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/

Vyndlez se tykd rudnfho ndstroje, zejména vrtaciho e dldtového kladiva, pohdn&ného
spalovacim motorem a opatieného setrvadnikem spojenym s Rlikovym hi*{delem motoru.

Ru¥nich néstrojd shora uvedeného typu se zvl43t& pouZfvéd pfi vitsich rubacich pracich
a na odlehlych stavenidtich bez elektrického proudu. Proti elektricky pohdénénym néstrojim
meji néstroje pohén&né spalovacim motorem vyhodu vZt3{ moZnosti prendSeni. Naproti tomu
vSak jsou znémé néstroje pohéndné spalovacim motorem proti ndstrojim pohdn¥nym elektricky
podstatng hmotnéjéi, hlugngjsf a siln& vibrujf. Déle trvajici préce s nimi Je proto velmi
vy&erpdvajict.

Za déelem vyrovnédni jednak nerovnom¥rnosti chodu hnaciho motoru, jednak gasovych po-
sundl mezi preddvanym vykonem speloveciho motoru a p¥ikonem ddernému dstrojl jsou zndmé
vrtaci a dlétové klaediva opatfena setrva&nfkem, spojenym s klikovym hi{delem. Energie,

 kterou je mo¥no shroméidit v setrva¥niku, musf byt dostatedn& veliké, aby vystalila bez

v&t3iho sni¥eni otd¥ek pro pulsovaci ddernou préci po¥edovanou od udderného ustroji a pro
stlafovaci préci spalovaecfho motoru. Aby bylo mo%no pii zvednuti néstroje od podloZi, na
n&m% pracuje, zabrdnit silnému zvySeni otd¥ek motoru s tim i vzniku neZddouciho nadmdrného
hluku, jsou znémé néstroje opatfeny 3krticim ze¥izenim, pomoci n¥ho% je moZno otd¥ky moto-
ru snifit jeko p¥i chodu naprdzdno. Toto Bkrtici zefizeni Jje ovldddno bud ru¥ng, nebo suto-
maticky. Aby se p¥i t¥chto pracovnich pfetrZkdch a predevsim pred op&tovnym pracovnim na-
sazenfim zabrénilo zhasnutf motoru, musi mit seirvae¥nik urdity moment setrvednosti. Toho je
mo¥no snadno dosdhnout u velkého setrvadniku. Rozm¥ry setrvadniku jsou v3ak omezeny z hle-
diska hmotnosti a potfeby mista.
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U dosud znémych ru¥nich ndstroji pohdndngch spalovacim motorem Jde o tek zvené rych-
lob¥%né néstroje, u nich%¥ se pofadovaného vykonu dosshuje teprve pfi relativn¥ vysokyfch
Jmenovityeh otélkdch. Tyto ndstiroje viek majl vysokou hladinu hlu¥nosti a p#i prdci s nimi
dochézf k vibraci, v disledku ¥eho% jsou p¥i dlouhotrvajfci prdci zdravi Bkodlivé a sotva
Jich 1lze trvele pouZivat. Tek zvené pomelub¥¥né stroje pot¥ebuj{ naproti tomu velky e t&%-
- k¥ setrvadnik, tekZe .pro pfenosné néstroje nejsou vhodné.

Ukolem vyndlezu je konstrukce ruéniho'néstrode, ktery umoihuje nizké otddky motoru
a md melou hmotnost. :

Vyndlesem se toho dosshuje tim, Ze mezi klikovym h¥fdelem a setrvadnikem Jje uspoPd-
déno pifevodové ustroj{ zvysujici proti otddkém klikového hiidele oté¥ky setrvadniku. Jeli-
koZ obsah energie setrvadniku roste se ¥tvercem otd¥ek, je moZfno i pti zarezen{ p¥idavmého
. pfevodového ustroji dosdhnout ispory ne hmotnosti celého nédstroje a sni%eni otd¥ek motoru.

U melych ndstrojd prejimé setrvadnik jest¥ jiné funkce. Je neprikled obvyklé, Ze Je
setrvadnik proveden jeko lopatkas ventildtoru vytvédfejfc{ vzduchovy proud pro chlezeni mo=-
toru. Zvy¥eni otd&ek setrva¥niku pfevodovym dstrojim mé za ndsledek zna¥n¥ vit¥{ pritok
vzduchu, tekZe i pil deldi{m trvelém pouZivéni stroje je motor i p¥i malém primsru setr=-
va¥niku dostatednd chlazen. JelikoZ setrvednik slouZ{ v&tdinou i jeko generdtor zapaloveci
Jiskry, Je mo%no do urdité miry udrZet konstentni zapalovaci napdt{ i p¥i melych otd¥kdéch
hnaciho motoru. PFevodové ustrojf zvysujfci proti otddkém klikového hi¥fdele otdlky setr-
va¥niku mé mimoto del3f vyhodu spo¥ivajici ve stabilizaci polohy celého ndstroje zplsobené
rotac! setrva¥niku. T{m se do zna¥né miry zebrenuje vzaiku neZddoucich pohybd celého nd-
stroje p?i prdei, k nim¥ dochdzi pisobenim mimost¥ednych sil. Néstroj té% pracuje s pod-
statn¥ mens8i vibraci. Se z¥etelem na co moZnd nejmend{ hmotnost & potfebu mista je vyhodné,
aby p¥evodové dstrojf bylo co mo¥né nejkompektndj¥f. Za tim d¥elem je vfhodné vytvorit
pPevodové dstrojf{ jeko plenetové. Planetové prevodové usiroji je moZno mimoto uspoiddat
souose s klikovym hi¥idelem, tek¥e vn&jsf tvar ndstroje neni nep¥iznivé ovliviovén.

Za Glelem doseZeni pFiznivého silového toku, jeko’ i se zfetelem k rozmirim se osvsd-
tilo fe¥eni, podle n&ho¥ je unéSe planetového ustroji pohénén od klikového h¥fdele, pka-
netovy vinec je pevnd spojen se skiini a centrdlnf kolo je spPafeno se setrva¥nikem. P¥i
vhodné volbd ozubeni je moZno do pPevodového Ustroji zefedit dvd nebo vice planetovych
kol, ¥im¥ dojde k stejnomrnému rozd¥leni sily.

Prevodovy pomdr mezi klikovym h¥fdelem @ setrve¥nikem md z prektickych divodd svoje
meze. Ze¥azenim pP{davného pievodového Ustroj{ se ¥4st moZné uspory dosefené mens3{ hmot-
nosti setrvedniku op&t rusi. OtdZky setrvalniku by proto mély pFevySovat otddky klikového
h#{dele. Naproti tomu nesm&j{ vSak byt otddky setrve¥niku pfi Jmenovitjch otd¥kdch hnaeiho
motoru piiiié vysoké, JjeZto by rotace setrvalniku doséhla tekového stupn¥, Ze by bylo mo¥-
no ndstroje pou¥it. Pro doseZeni piiznivé stredni hodnoty Je proto d¥elné, aby prevodovy
pomdr prevodového ustroji byl 1 : 3. Pfevodovy pomdr musi byt ndsobkem vyjddPenym celym
ti{slem, jeZto setrva®nik obsehuje zapelovaci megnet, ktery indikuje zapslovaci civku.

Vyndlez je ddle bliZe vysv&tlen na p¥ifkladu zndzorn¥ném na pPipojeném vykresu, kde
obr. 1 pfedstavuje vrtacf e dldtové kladivo podle vyndlezu, ¥dste¥n& v Pezu, obr. 2 Yez
vrtacim a dldtovym kledivem v rovin& II-II z obr. 1 ve zvitBeném m&F{tku.

Vrtacd a dldtové kladivo zndzorndné na obr. 1 sestdvd v podstatd ze sk¥fin¥ 1. Na zad-
n{ stren¥ sk¥in¥ ] Je p¥ipevn¥ne rukojel 2. Na opa®né strand skiin¥ 1l proti rukojeti 2 Je
dr¥dk 3 ndstroje. Ve sk¥fni 1 Je otoZn¥ uloen klikovy hi'tdel 4 hnacfho motoru. Na remenu
48 klikového hit{dele 4 je pPipevnéna ojnice 2, spojend s pistem § hnacfho motoru. Na hor-
nim koncl klikového hi*tfdele 4 je klika 7 spojend s klikovjm h{delem 4 zdvitem 4b. Klika
1 Je opatfena Sepem Ig klikového hi¥idele 4, k ndmuZ je oto¥n¥ pfipojena ojnice 8 uderného
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tstroji, spojend s hnacim pistem 3 uderného ustroji. Hnact pist 9 je veden v dloZném pouzd-
ru J0. Na protilehlém konci klikového hifdele 4 vzhledem k zdvitu 4b je uloZeno planetové
istrojl. UndZed 1) planetového udstroji je pevn¥ spojen s klikovym h¥fidelem 4. Na und8eli
11 Jje ne ose 12 uspoiddéno planetové kolo 13. Planetové kolo 13 je v zébdru jednek s pev~
nym plenetovym vincem 14 spojenym se sk¥inf 1, jednek s centrdlnim kolem 15a, uspoiéddanym .
ne setrvadnfku 15. Setrva¥nik 15 e s timto setrvalnikem spojené centrdln{ kolo 15a jsou
uloZeny v loZiskovém pouzdru 16 na klikovém h¥ideli 4. Planetovym dstrojim sestdvajicim

z uné¥efe 1], z plenetového kola ] ,‘planetového vince 14 a centrdlniho kola 152 se otdd-
ky setrva¥nfku 15 proti otd¥kém klikového hifdele 4 zvyduji.

Ne obr. 2, predstavujicim Fez planetovym dstrojim, je zndzorndn undded 11 a t¥i osy
12, které jsou s nim spojeny. Na oséch 12 jsou uloZena planetovéd kola 13. Jek je z obr. 2
rovnd% patrno, jsou planetovéd kola 13 v zéb¥ru jednak s plenetovym vincem 14, jednak s
centrélnim kolem 13a. UspoPéddn{ plenetovych kol 13 je pouze pfikladem Jjiného moZného
usporédénf. Nemfsto t¥{ planetovych kol 13 miZe mit pfevodové Ustrojf jediné planetové ko-
lo, mohou vak byt i dv¥& nebo vice neZ t¥i planetovéd kola.

PREDMET VYNLKLEZU
1. Ru¥ni nédstroj, zejména vrtaci{ a dlétové kladivo, pohén&né spalovacim motofem a
opatfené setrva¥nikem spojenym s klikovym hi{delem motoru, vyznadujlcl se tim, Ze mezi
klikovym hifdelem (4) a setrvadnikem (15) je uspofédéno prevodové dstroji pro zvyseni oté-

%ek setrvatniku (15) proti oté¥kém klikového h¥idele (4).

2. Ru¥ni néstroj podle bodu 1, vyzna¥ujici se tim, Ze pfevodové ustrojf je vytvofeno
jeko ustrojf plenetové.

3. Ru¥ni ndstroj podle bodu 2, vyzne¥ujici se tim, Ze undfel (11) planetového soukoli
je pohéndn klikovym h¥fdelem (4), planetovy vénec (14) je pevn¥ spojen se sk¥int (1) a
centrdlni kolo (15a) je sprafeno se setrvadnikem (15).

4. Ru¥ni néstroj podle bodd 1 a% 3, vyznalujicf se tim, Ze pPevodovy pom¥r pievodo-
vého dstrojf je 1 : 3.

2 vykresy

Severografia, n. p., zévod 7, Most



Obr.1

1 .
\ I ;
y 24 727 7
—— ANSAANN HM Ta 7 NWN
8 N e N \
4
4
S SO IIOI IO II4
/%\Jx Lb
‘ﬂs \ J g)
RN \
e -
%
[ / J

AN\

&

N

a_\

9¢180¢



208126

15




	BIBLIOGRAPHY
	CLAIMS
	DRAWINGS

